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  الباب الخامس
  

  

  أحمد ولید عبدالرحمن. د.أ                                                                                                   
  

  

  :الشغل 
ھو عبارة عن المسافة التي یقطعھا الجسم بفعل تأثیر قوة معینة، ویشترط بالشغل أن تكون ھناك إزاحة نتیجة   

  .لقوةتأثیر ا
  ألازاحة× القوة = الشغل  

       Work =F  ×d 
، فتكون وحدة )m(والمسافة بوحدة  )(Nویقاس الشغل بوحدات القوة والمسافة، فیعبر عن القوة بوحدة   
  ).Joule جول(ویطلق علیھا ) N.m(الشغل 

عن  20mیك جسم مسافة أدت الى تحر 100Nأثیر قوة احتكاك مقدارھا ما ھو مقدار الشغل الحادث نتیجة ت/ مثال
  ؟30mموضعھ الاصلي، وما ھو مقدار الشغل إذا كانت المسافة التي تحركھا الجسم 

  /الحل
  في الحالة الاولى

  Work =F  ×d  
  W =100  ×20  
  W =2000 J  

  في الحالة الثانیة
  W  =100  ×30  
  W  =3000 J  

  
الشغل المبذول بفعل تاثیر قوة الجذب الارضي  أما في حالة الجسم الساقط من ألاعلى بإتجاه الارض فأن مقدار  

  :یكون) وزن الجسم(
  )الارتفاع(المسافة العمودیة × الوزن = الشغل  

Work        =Weight  ×height 
           

  :القدرة
فتسمى ) s(مقسومة على وحدة الزمن ) J(ھي الشغل المنجز في وحدة الزمن، وتقاس القدرة بوحدة الشغل   

  ).Watt واط(وحدة القدرة 
  

  الزمن/ الشغل= القدرة  
     Power =W /t  

  
    Power  = الزمن/ الازاحة× القوة  
    Power  = F ×d /t  

           
  ن تساوي السرعة/ وبما أن ز

  Power  =F  ×V :   اذن
ندما تؤدى الحركة استناداً الى ھذا القانون یمكننا ان نتوصل الى حقیقة مفادھا ان فعل تأثیر القوة یكون أكبر ع  
، أي أن ھناك تناسباً طردیاً بین قدرة الشخص وسرعة الحركة، لذا ینبغي على )بفترة زمنیة قصیرة(بسرعة 

وض في الحركة الفعلیة كما في حركة النھ الریاضیین والمدربین أن یاخذوا بنظر الاعتبار الفترة الزمنیة التي تتم فیھا
لفترة الزمنیة قصیرة جداً كي یتحقق مبدأ القوة الممیزة بالسرعة والتي ترمي العالي والعریض، حیث یجب ان تكون ا
  .الى استخدام أقصى قوة باقصى سرعة 
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  :الطاقة

ھناك عدة أشكال للطاقة والذي یھمنا في ھذا المجال ھو الطاقة المیكانیكیة، فعند أداء الریاضي لحركة معینة   
  :ذه الطاقة التي یمتلكھا الجسم بإختلاف وضعھ اثناء الحركة وكما یأتيفأنھ یمتلك طاقة میكانیكیة ولكن تختلف ھ

وھي تلك الطاقة التي یمتاز بھا الجسم عندما یكون في حالة حركة، فأنھ یمتلك طاقة تدعى بالطاقة  :الطاقة الحركیة
  .الحركیة ویختلف مقدار ھذه الطاقة تبعاً لاختلاف كتلة الجسم المتحرك وسرعتھ أثناء الاداء

    2السرعة× الكتلة ×  1/2= الحركیةالطاقة   
              Ke =1/2 m V2  

، أي وحدة قیاس )Jouleجول (وتسمى بوحدة ا) m /s(ووحدات السرعة ) Kg(وتقاس الطاقة بوحدات الكتلة 
  .الشغل نفسھا

  
  .احسب سرعة ذلك الجسم. 19600Jمتلك طاقة حركیة مقدارھا ی 980Nجسم وزنھ / مثال
  /الحل

 W=( m  ×g( الوزن  
         980 =m   ×9.8  
     m         =980 /9.8    
             m =100Kg 

  :نطبق الان المعادلة
              KE =1/2 m V2  

         19600 =1/2  ×100 × V2  
         19600 =50  V2  

               V2 =19600 /50  
              V2   =392  

V               2 =19.79 m /s سرعة الجسم  
  

ویقصد بھا الطاقة التي یمتلكھا الجسم في وضع معین أثناء الثبات، كما ھو الحال في  ):طاقة الوضع(الطاقة الكامنة 
رمي الثقل الى الاعلى، فأنھ یتحرك بطاقة حركیة ولكن سرعتھ أثناء الصعود تتناقص تدریجیاً وعلیھ تقل طاقتھ 

الى شكل اخر یخزن في الجسم الى أعلى نقطة عندئذ یصبح مقدار الطاقة الحركیة صفراً اي  الحركیة تدریجیاً وتتحول
تتحول بكاملھا الى طاقة مخزونة في الجسم على ذلك الارتفاع، وكذلك یتضح لنا تحول الطاقة من شكل الى أخر في 

فأنھ یمتلك طاقة حركیة وما ان یصل  حال لاعب الجمباز اثناء دورانھ على العقلة فعندما یكون اللاعب في حالة حركة
  .فأن جمیع الطاقة التي یمتلكھا تصبح طاقة كامنة) وضع الوقوف على الیدین على العقلة(الى الاعلى 

  
  الارتفاع × وزن الجسم = الطاقة الكامنة

           PE =Weight  ×height  
  

  .أیضاً  تقاس الطاقة الكامنة كنوع من انواع الطاقة المیكانیكیة بالجول  
من المباديء الأساسیة في المیكانیك ھو أن تحول الطاقة من شكل لاخر لا یقلل من قیمة الطاقة المیكانیكیة   

  )).الطاقة لا تفنى ولا تستحدث(( الكلیة وھذا ما ینص علیھ القانون العام للطاقة 
  مقدار ثابت= الطاقة الكامنة+ الطاقة الحركیة 

ز على العقلة فنتیجة الاحتكاك الذي یحدث بین قبضتي اللاعب وبار العقلة، فأن عند حركة دوران لاعب الجمبا  
  .جزء من الطاقة یتحول الى طاقة حراریة

  مقدار ثابت= الطاقة الحراریة+ الطاقة الكامنة + الطاقة الحركیة 
كتساب مقدار تمت الاستفادة من ھذا المبدأ لیس في مجال تكنیك الحركة ووضع الجسم بالشكل الذي یؤھلھ لا  

كبیر من الطاقة الحركیة من خلال زیادة سرعة اجزاء الجسم، بل تعدى ذلك الى استخدام ھذه الاسس في تصنیع 
الاجھزة الریاضیة التي أسھمت بشكل كبیر في تطور المستوى الرقمي لكثیر من الفعالیات، كما ھو الحال في ابتكار 
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كمجرد عتلة یستعین بھا القافز ) سابقاً (، حیق استعمل العمود المعدني )العمود الزجاجي(تصنیع عمود القفز بالزانة 
أثناء القفز، بینما یستعمل العمود الزجاجي للھدف نفسھ بالاضافة الى استغلال قدرتھ على الانطواء حیث تتحول الطاقة 

الاخیرة من النھوض، أي عندما  الحركیة للقافز والعمود الزجاجي أثناء الركضة التقربیة الى طاقة كامنة اثناء المرحلة
  ).81(یبلغ العمود أقصى تقوس لھ نتیجة اندفاع القافز أماماً كما یؤكد ذلك تكنیك القفز بالزانة، كما في الشكل 
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